

说咱济南的事儿 拉咱济南的理儿

## 剪子巷

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

【老董直言】



## 多带几分闲适过大年

□董从哲

还有两天就是春节,衷心希望您回家的行囊里,多带上一分闲适的心情,多带点欣赏生活享受生活的心态,慢慢品味幸福的团圆和相守。

离春节已经没有几天了,马路上汽车堵塞,喇叭声声,公路上也是车流汹涌,甚至有17车追尾的事故发生。城市里,无论是菜市场、超市还是海鲜肉类果品市场,到处是急急忙忙抢购货物的人。火车站汽车站和机场,因为着急回家,大包小包的人们,几乎忘记了排队和等待,到处都让人感受到一分过节的焦躁。

听一位刚从台湾工作半年回来的朋友说,大陆中国人在哪里都是一股子急慌慌的神色。“从挤车、抢座位到抢着往外走,哪是大陆人哪是台湾人一眼就能看出来。”而且这种焦躁之下,自私和狭隘也相伴而生。

焦躁不安绝不仅仅表现在节

的时候,平时,我们的骨子里就有这种性格基因。明明是火车还没有来,一帮人就挤在乘车口等着,加塞插队屡见不鲜,其实大家都能上得去车,不急不赶也不见得就被落下。就是飞机登机口,一旦飞机不能起飞了,也有心急的旅客听不得任何解释,非得砸了机场设施被处罚,才会稍稍冷静点。电影院里,很多人不等到结束就会抢着往外走,害得灯光都得提前打开,你想欣赏完整的片尾曲都没有安静的条件。马路上,明明是红灯,抢过去也不见得能多走出多远,他非得赌上性命去跟机动车抢行,逼着正常通行的汽车非减速不可……急急慌慌,匆匆忙忙,是很多市民生活的底色,

在这样的生活里,又何谈品位,何谈幸福,何谈节日的休闲淡然呢?生活的节奏越来越快,原因在于我们每个人,忘记了享受生活,停不下奔跑的节奏,结果错过了应该享受的好风景、好假日。

真羡慕那些千佛山上悠然漫步的市民,耳边没有汽车的噪声,身边没有急匆匆的人流,沉浸在慢条斯理优哉游哉的生活节奏里,在啾啾鸟鸣声中,在雪后的松林里,静看春来草长,又一个万物的悄然轮回。

还有两天就是春节,衷心希望您回家的行囊里,多带上一分闲适的心情,多带点欣赏生活享受生活的心态,慢慢品味幸福的团圆和相守。

【泉边说事】

## 给“压岁钱”,要讲好“压岁言”

□付彪

快过年了,又要给孩子发压岁钱了。近日,一位网友发帖称,自己小时候,爸妈只给两毛钱压岁钱,但拿到压岁钱的幸福感,一直记到现在。而现在的“00后”们,大都能收到几千,甚至上万的压岁钱,可他们说起压岁钱来,却都表示“没什么感觉”。

给孩子压岁钱,是中国人过春节的一大习俗。过年,小孩最期盼的就是压岁钱。如今,随着生活水平的提升,压岁钱也“水涨船高”了,加之现在家庭一般就一个小孩,平时就“不差钱”,他们对压岁钱“没感觉”也就不足为怪了。

有人说,“压岁”并非都用“钱”,既然孩子“没感觉”,那就不给了。这理论

上说得通,但实际恐怕比较难,除非是孩子自己坚决不要。按传统的说法,长辈给孩子压岁钱,意在图个吉利,同时让孩子感受到长辈对他们的爱与期望。所以,“压岁钱”可以给,但“压岁言”一定要讲好。

其一,不妨讲讲传统习俗。如讲清除夕守岁、过年贴春联、拜年给压岁钱、年初一吃元宝等传统习俗的由来,不仅可以使孩子从小就了解中华传统文化,成为一种美好回忆,而且可以使孩子明白压岁不在钱的多少,礼轻情义重。

其二,引导孩子懂得感恩。当下,压岁钱在一些孩子眼里已呈物化倾向,有的相互攀比,有的在长辈给钱时甚至没

有一点感恩意识,不懂得长辈们付出的艰辛和对自己的深切关爱与期望。因此,在给“压岁钱”时,不要怕唠叨,就是要告诉孩子,我们对他的关爱,我们工作赚钱的不易,使他们真正懂得感恩,懂得“厉行节约、浪费可耻”的道理。

其三,教会孩子合理消费。压岁钱用得好,能培养孩子成长;用得不好,就起负面作用。家长可以放手让孩子自己掌握和使用压岁钱,但要教会他如何有计划地开销、如何选购学习用具和生活必需品等。这样,不仅可以使他们知道什么钱该花、什么钱不该花,学会合理消费,而且还可以培养孩子独立思考、独立生活的能力和社会、家庭责任感。

看了一位年轻网友的吐槽不由得哈哈大笑。那位叫李裴的网友说,又该过年了,又该被各种亲戚问:“对象谈得怎么样了,什么时候结婚啊,年纪不小了;你工作怎么样了,升职了没啊,公司效益怎么样啊……”只有你想不到的,没有他们问不到的。所以,为了应对过年,自己要提前准备几个问题挡住,“叔叔升职了没啊,车换成宝马了没啊,姐姐有孩子了没啊,阿姨退休办好了没啊……”

笑过之后,想想年轻人过年时的遭遇的确如此,年年遭受如此盘问,让人无言以对,因此还出现了一些“恐回族”。咱们中国是个宗族社会,一向把

## 【七嘴八舌】

过年莫唠叨,

别逼孩子成“恐回族”

□黎茶叶

别人家的事看做自家的事那样关心,见了晚辈更是关注他的各种状况。长辈的心情咱可以理解,但是将心比心正如李裴朋友反问的那样,过年时这样喜庆轻松欢乐的氛围中,你被追问你啥感觉啊?是吧。

现代社会的快节奏和激烈竞争无疑会对社会各个方面有巨大的冲击,但家是我们最后的港湾和栖息地。不论是上班的还是上学的,孩子们一年在外打拼真的很不容易,爸爸妈妈姑姑阿姨的怎么就不知给我们的孩子们一个宽松温暖的怀抱呢?过年了别唠叨了,让孩子快乐些吧。就像李裴网友最后说的那样:过个年,各位家长就让孩子们开开心心地长大一岁吧,催不催,自己的事孩子们心里比你们要着急!

【微博短评】

齐鲁晚报V

http://weibo.com/qlwb

关紧了阀门

黄伟民8:春节期间要特别注意安全。许多人过年会离开自己的小家,去探亲访友或者去旅游,家庭安全值得注意。家里的电源、自来水的阀门以及门窗是否关严。特别是楼顶安装了太阳能的用户,更应该关闭阀门。去年春节期间,小区楼上就有一户因家中无人,太阳能损坏后造成清水白白地流了两天。

打包回家吃

泉城45:现在有些家庭都到酒店吃年夜饭,因为是在餐馆里面吃饭,即使是自己一家人,由于吃多少估算不准,浪费是难免的。其实,不少酒店都提供外卖服务,您不妨尝试将年夜饭打包回家吃,吃不完的放冰箱里,就不会浪费了。希望大家都可以自己的实际行动成为“光盘”族,杜绝“舌尖上的浪费”。

看得懂就买

清勿语:春节就要到了,一些专卖店里的礼盒俏销得很,看到一些洋品牌的产品,打着外国文字,看起来正宗,但是翻来覆去找不到一个中文标签,打印的日期也很模糊,这产品可靠吗?按规定应该有中文标识和说明,这倒好,全凭顾客自己练就一双慧眼,看得懂就买,看不懂就不买,太悬乎了。

**天材教育**  
www.jinantiancai.com  
济南市天材教育培训学校

鲁济招广字(20130002)  
泉城八年一对一个性化辅导机构

# 辅导到天材 按效果付费

八年实力见证 中高考捷报频传 升学率节节攀升

## 好教育铸造好成绩

▶品学兼优的“班干部”高考传捷报



刘璐,2012高考以661分被中山大学录取。刘璐是班级的“大管家”——班长,是老师的得力助手;学习上严格要求自己,是同学的好榜样。谈及自己的高中生活,起初因担任班长事务多,学习一直都没处理好,年级排名90多。高二来天材参加辅导,很快挺进年级前五十,最好排到年级第五名且班级事务与个人学习的处理也渐得心应手。“高中是人生中最青春活跃的年华,需要我们将它充实起来,铸就自己想要的未来”;她相信这是高中生活中很美好的一段回忆。

▶天材“全托生”高分冲进中央美院



张馨蔚,2012年高考以文化课490分考入中央美院。张馨蔚是天材教育的全托生,所有文化课程都在天材学习。据班主任介绍,性格活泼开朗的张馨蔚在天材上课十分认真,从不迟到,不早退。每一科目的任课老师对她都有很好评价。她对自己的未来发展有明确的方向和目标。初来天材张馨蔚文化课仅320分,但她艺术考试和学业压力最大的时候能够抗拒压力,稳步提升最后拿到490分高分,成功实现了自己的艺术梦想,进入高等学府。

针对艺体生文化课基础薄弱,复习时间短、任务繁重的特点,针对重点院校的报考要求报考专业的应试方向,巩固基础,因材施教,针对指导,快速有效帮助孩子改善学习成绩。彻底解决艺体生“一轮没学完,二轮没赶上,三轮学不会”的学习状态,确保学习顺利进行。

低起点 快节奏  
为艺考之路做好坚实后盾

就近  
大校  
选择

山师校区:88343766 | 山大校区:88340033 | 舜耕校区:88343733  
大观校区:88340388 | 槐荫校区:88340368 | 阳光校区:88340055